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Tentissi saa kiyttdd omaa ohjelmoitavaa laskinta. Paperin saa viedd mukanaan.

1) Vastaa seuraaviin kysymyksiin
a) Miksi tasavirtakoneita kéytetéén uusissa kohteissa endé harvoin?
b) Miti tarkoitetaan aksiaalivuomoottorilla?
¢) Tasavirtakoneen ankkurireaktio

2) Erisin 3-vaiheisen, 6-napaisen, 400V, 50 Hz oikosulkumoottorin jattémai oli erdilld tietylld
kuormituksella 5,0 %. Taajuusmuuttajan avulla haluttiin antaa moottorille pydrimisnopeus
900 r/min.

a) Laske taajuusmuuttajan antaman jannitteen taajuus, kun jittdmaé ei muutu.
b) Kuinka suuri on a) kohdan tilanteessa roottorivirran taajuus.

3) Kuvassa 1 on esitetty epdtahtikoneen sijaiskytkent.
a) Selosta mit4 sijaiskytkennén impedanssi Z, ja resistanssi R,’/s kuvaa?
b) Piirri sijaiskytkentii# vastaava osoitinpiirros ja merkitse siihen tarkasti mitd suuretta kukin

osoitin tarkoittaa.
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Kuva 1. Epidtahtimoottorin sijaiskytkentd staattoripuolelta katsottuna

4) Selosta umpinapaisen tahtigeneraattorin toimintaa (esim. osoitinpiirrosten avulla) kun se on
liitetty jaykk&én verkkoon ja
a) Magnetointia muutetaan, mutta pidetédan mekaaninen teho vakiona
b) Mekaanista tehoa muutetaan, mutta magnetointi pidetdén vakiona

5) Kuvan 1 mukainen umpinapainen tahtigeneraattori syottdd jaykkéan verkkoon 3-v. tehon P
= 50 MW ja cos@ = 0,8i,¢. Koneen tahtireaktanssi X; = 1.2 Q Jaykén verkon pddjénnite on
U =15 kV. Koneen kylldstysti ja resistanssia ei oteta huomioon.
a) Laske generaattorin lahdejénnite E,r
b) Magnetointia lisdtdsn 20 % ja samanaikaisesti voimakoneen teho pysyy vakiona. Laske
koneen virta ja verkkoon syétetty loisteho.
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Kuva 2. Tahtikone liitettyné jaykkédédn verkkoon



